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Jak zmieni si¢ cisnienie gazu i $rednia energia kinetyczna czasteczek gazu, jezeli 2-krotne wzrosnie
srednia predkos¢ ruchu postgpowego czasteczek gazu doskonalego w naczyniu o stalej objetosci.

W zamknigtym termosie znajduje si¢ powietrze, w ktorym znajduja si¢ m.in. czasteczki Hz, O,, CO,.
Poréwnaj/uszereguj energie kinetyczne czasteczek tych gazéw i ich predkosci.

Gaz o masie m = 10 g i objetosci 1 dm? ogrzano pod stalym ci$nieniem p = 2 atm = 2-10° N/m? od
temperatury to = 80°C do t;= 120°C. Cieplo wiasciwe gazu w tej przemianie wynosi 900 J/kg-K.

a) Okresl jaka to przemiana i podaj jej rownanie; b) Narysuj wykres charakteryzujacy te przemiane
w uktadzie P(V) oraz V(T); c). Oblicz, jak zmieni si¢ objetos¢ gazu; d) Oblicz zmiang energii
wewnetrznej tego gazu.

Energia wewnetrzna gazu nad ktérym wykonano prace 1500 J zwickszyta si¢ o 1250 J.
i. okresl czy gaz byl sprezany czy rozpr¢zany ?
ii. jak zmienita si¢ temperatura gazu ? 1 p
iii. gdzie ,,znikngto” 250 J ?

Na wykresie, przedstawiona jest zalezno$¢ ci$nienia od
temperatury dla gazu poddanego przemianom 1 i 2. Jak zmieniata
si¢ w tych przemianach objgtos¢ gazu?

Powietrze o temperaturze 20°C zajmuje pewng objetos¢. Do jakiej
temperatury nalezy je ogrza¢ aby przy tym samym cis$nieniu zajmowato dwukrotnie wigksza
objetosc ?
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p
Aby przejs¢ ze stanu I do 2 gaz poddano najpierw przemianie 2
izochorycznej, a potem izotermicznej. O ile nalezalo zmieni¢ P 1
ci$nienie w pierwszej przemianie ? I
1! Ly
Gaz doskonaty o objetosci V1= 4m? i ci$nieniu p = 10° Pa nad i | L 5

ktérym wykonano prace 400 J, zostal poddany przemianie Vi Vi
izotermicznej, tak ze jego ci$nienie zmniejszyto si¢ dwukrotnie.
A). Narysuj wykres charakteryzujacy te przemiang w uktadzie P(V),
B). Oblicz koncowa objetos¢ gazu.
C). Oblicz ilo$¢ dostarczonego/oddanego ciepta oraz zmiang p
energii wewnetrznej gazu.

Majac narysowany w ukltadzie p(V) zamkniety cykl przemian
gazowych, okresl jak zmieniajg si¢ w poszczegbélnych przemianach
parametry gazu i przedstaw tg przemiang¢ w uktadzie V(T) oraz p(T).

y

Sprawno$¢ maszyny parowej wynosi 50% sprawnosci idealnej maszyny cieplnej w tym samym
zakresie temperatur. Temperatura pary dochodzacej do tloka wynosi t; = 227°C, a temperatura
chlodnicy jest rowna t = 77°C. Obliczy¢ moc tej maszyny, jesli w ciagu godziny zuzywa ona 100 kg
wegla o cieple spalania rownym c; = 3,2 J/kg.
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